2022年5月18日 星期三

小分队,巡回各乡镇现场手

把手、点对点帮助企业及个

体工商户进行网上注册登记

资料申报填写。所有办证结 果、免费刻制印章及惠企便

民大礼包通过免费邮政快递

的方式,2天内送达市场主体

手中,用上门"帮办代办"的

方式解决了群众办证难问

题,打通了办证服务"最后一

公里",让群众真正实现了 "零费用""零跑腿"办证,推

动中阳县农业产业市场主体

跑出"加速度"驶上"快车道"

校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com 经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:郭炳中

> 4月19日,县行政审批局 注册登记股、农业农村局现代

金季节,今天合作社也有了正

式手续,我要带领全体社员抓

加大强农惠农政策支持力度

吕梁"小杂粮王国"优势尽显

县岚城镇北关村种植专业合作社,只见社员 们有的驾驶车辆浇水施肥,有的挥动农具田 间忙碌,一派热火朝天的景象。这正是当地 实施一村一品发展小杂粮产业的动人画面。

无独有偶,在柳林天王农产品专业合作 社,企业各车间都在隆隆运转之中,工人们 来来往往,忙得不亦乐乎。这家企业融种 植、加工、销售为一体,主要以小米、小杂粮、 藜麦、红枣、核桃等产品为主。近年来,企业 不断加强科技创新,强化产品研发,不断完

对小杂粮产业的扶持,通过加大强农惠农政 策支持力度,充分发挥农业研发和高新技术 产业化核心功能,在推进功能农业发展上形 成合力。全力培育重点企业、重点项目,形 成以龙头企业为引领、骨干企业为支撑的现

全市根据资源优势和产业特色,因地制 宜,结合绿色有机杂粮栽培标准,对杂粮产 区进行整体科学规划,努力建设六大种植优 势区域。一是谷子优势种植区:重点发展兴 县、临县、石楼、汾阳、柳林、交口6个县(市);

制定扶持政策,构建产业体系。我市杂 粮种植规模不断扩大,全市依托自然资源, 打造特色品牌,以绿色增效为目标,以市场

香湖新征程 建功新时代

二是大豆优势种植区:重点发展兴县、临县、 柳林、方山、孝义、汾阳、石楼、离石8个县 (市、区);三是麦类优势种植区:重点发展兴 县、岚县、孝义、交口4个县(市);四是杂豆优 势种植区:重点发展兴县、临县、岚县、方山4 个县;五是高粱优势种植区:重点发展汾阳、

需求为导向,产业化企业为龙头,变资源优 势为产业优势和品牌优势,扎实推进杂粮示 范基地建设,带动脱贫户22689户,户均增收 2238元,人均增收871元。

全市积极依托省农科院、山西农大和省 经作所,组建技术专家组,建立长效的科研、 育、引进和繁育,着力提高杂粮生产的科技 巡回指导,提出针对性的管理意见,确保各 项技术到户到田间。

创建杂粮市场,提高杂粮产业品质,打造 吕梁杂粮品牌。我市在汾阳汾州核桃交易中 心建立了山西省吕梁山杂粮交易市场,同时 组织开展了全国小杂粮洽谈会、小杂粮推介 会,组织吕梁杂粮企业参加各大展销会,与全 国各大伙食单位、国际客商、知名企业开展对 接、招商引资、贸易洽谈等活动,扩大杂粮销 售渠道,提高市场知名度和占有率。

含量。大力推广高产稳产、适应性广、品质 优异、色香味俱佳优良谷子品种晋谷21号, 以及晋杂12、13等高粱优质新品种,推广探 墒沟播、渗水地膜覆盖等新技术。每年4月 底到5月初邀请山西省农科院专家对农民进 行全面的培训,杂粮生长关键期对杂粮进行

发展服务中心4名工作人员 主动上门,为暖泉镇关上村农 民专业合作社设立进行现场 指导和帮办代办。木耳种植 户王燕伟激动地说:"想不到 县里来的同志们,拿着电脑现 场帮助我们在网上申请办理 手续,不仅解决了我们不会办 的问题,而且省下我们跑腿跑 路。现在正值木耳种植的黄

实现数量快速增长。 紧时间完成菌棒种植,确保今 奋进新征程,激发新活 力,打造新优势。中阳县通 育壮大市场主体,全面激发 市场主体活力和内生动力, 助力市场主体"生得下""长

截至目前,累计入企42 户,深入15个村委、105户农 家,用实际行动将惠企利民 政策送到基层。针对一季度 农民专业合作社净增长严重 得大""活得好",为推动县域 倒退的问题,县农业农村局、 经济高质量发展注入强劲活 各乡镇在深入摸排指导,充 力,为全市经济高质量发展 分发动的基础上,县行政审 筑牢根基、注入动能





连日来,市区北川河西路上水桥北 至南安路与北川河西路交叉口,供热管 线施工改造工程紧锣密鼓顺利推进。

市区供热管网改造提升,涉及千 家万户,事关群众切身利益,是一项重 任务,抢抓时间节点,压实责任,协同 作战,合力攻坚,全力以赴加快项目推 记者 郭炳中 摄

方山县全力推进市级乡村振兴示范村创建工作



本报讯 5月16日,笔者从方山县乡 村振兴局获悉,今年全县共创建市级乡村 振兴示范村5个。其中马坊镇有开府村 和西沟村,积翠镇有水沟湾村和大西沟 村,峪口镇有花家坡村,创建内容要围绕 特色产业发展兴旺、村庄美丽生态宜居、 弘扬美德乡风文明、党建引领治理有效、 收入稳定生活富裕、社会事业发展有力六 个方面100项指标因地制宜、逐项落实。

据方山县乡村振兴局局长崔志刚介 绍,市级乡村振兴示范村创建目标:坚持 以美丽乡村建设为基础,围绕乡村建设、 乡村治理、乡风文明、人居环境改善、特 色文化、特色产业等重点内容,补短板、 强弱项,统筹规划,以点带面,稳步实施, 采取先创建后认定的方式,实行当年规 划、当年实施、当年建成。着力打造一批 乡村振兴的方山样板。

据悉,市级示范村市乡村振兴局将 对每村补助100万元,县财政按照不低 于1:1的比例落实配套资金,同时各村 要整合市级领导帮扶示范村专项扶持 资金统筹用于示范村创建,各部门专项 资金优先安排示范村创建项目,资金支 出继续实施负面清单管理。确保示范 村创建有实效、有特色,起到引领作用。

为确保示范村创建有序推动,该县特 示范创建工作领导小组,领导小组下设办 公室,由分管乡村振兴工作的副县长仟办 公室主任,由分管乡村振兴的相关县级领 导包联示范村创建。领导小组办公室负责 创建工作的统筹谋划、调度督导,坚持面上 推动,点上突破。各包联县级领导是示范 创建村的包项目领导,要深入一线,亲自协 调、亲自指挥,解决难点、堵点问题;各镇村 主要领导是示范创建的第一责任人,要充 分发挥"主人翁"的态度,责成专人深入基 层了解农民意愿,分析研判实际需要,提 出具体的创建思路和内容,主动对接自然 资源、发改、行政审批、财政、乡村振兴等 部门收集相关资料,完善立项、审批、财 审、村庄规划、测绘、项目入库等手续,建 立项目管护机制;县乡村振兴局要主动对 接省市乡村振兴局,及时汇报项目推进情 况,检点各种手续办理情况和各镇共同推 动项目实施进度,协调解决创建资金,和 县财政共同管理和监督项目的资金拨付 和使用情况;县融媒体中心责成专人提 前介入,收集整理示范创建过程中的影 音、图片资料,确保市级乡村振兴示范村 创建工作扎实推进。(肖继旺 高二小)



在"清化收"工作中,兴县高家村镇严格落实政策要求,严格把握时间节点,全 面清理不合法、不合规的农村集体经营合同,多措并举化解村级债务,全面提振村 集体增收能力,为乡村振兴奠定坚实基础。图为该县县委组织部工作人员在高家 村党群服务中心检查"清化收"工作进展情况。 记者 郭炳中 摄

我国是一个幅员辽阔、地貌多样的"农业大 和农业产业资源,是世界上为数不多的"天然宝 库"。只要我们因地制宜,精细挖掘,走好"差异 化"和"特色化"的新路子,必定能够在不同区域 的一方土地上,更好地发展采摘观光、农事体 验、科普培训、康养保健等产业,从而进一步发 掘出更多新业态、新模式,加快新兴产业集聚发 展,夯实乡村振兴的坚实基础。

业的迅速发展,乡村美带动了"旅游旺",使"休 闲农业"迅猛崛起,展示出美好发展前景。在去 年的"十四五"开局之年,农业农村部发布了首 批60个全国休闲农业重点县(市、区)名单,并提 出"十四五"时期将建设300个全国休闲农业重 点县,以县域为单元整体推进休闲农业发展。

尽管如此,我们也要清醒地看到,"休闲农 面临新的严峻挑战。比如,景区同质化、特色 资源挖掘不足,农村基础设施和公共服务存在 短板,产业对农民带动程度不够,等等。 笔者认为,推动"休闲农业"高质量发展,各地 一步发挥"休闲农业"在促产业增效、农民增收 上的重要作用。实践证明,"休闲农业"的核心 竞争力在于"乡土味",关键是要打好发展"差 异牌",形成产业化、规模化、特色化、信息化、 近年来,随着乡村振兴的全面推进和旅游 市场化、服务系列化,着力解决好农产品"销售

> 首先要坚持因地制宜,搞好科学发展规划, 与"十四五"规划紧密衔接。防止千篇一律的 "大面轰"和脱离实际、违背民愿的"一刀切"。 其次是严禁杜绝盲目大拆大建,注重保留原汁 原味,特别是有历史意义的红色资源。留住"乡

让"休闲农业"拓宽乡村振兴新空间

星星之火可以燎原,典型示范可以带动一 片。"休闲农业"的崛起和成长,折射出农村新产 业、新业态加快发展的步伐。在推进乡村振兴 的伟大实践中,经过各地的积极探索和精心培 育,涌现出一批融合自然美、人文美、乡土美的 "网红村"和"打卡地"。最令人瞩目的是,在北 京的延庆、天津的蓟县和依山傍海的河北唐山、 秦皇岛等地,把乡村旅游融入乡土气息浓厚的 文化元素,并紧密结合"冬奥""世园""长城"3张 旅游金名片,助推乡村旅游提质升级与传统文 化保护传承相融合。并依托得天独厚的自然风 光,让村民吃上了低碳、绿色、环保、节能的"生 态饭"。开办民宿、打造康养基地,休闲农业成 了富民产业,村集体收入逐年提高,农民的腰包 越来越鼓,日子越过越幸福。

"休闲农业"的蓬勃发展,进一步拓宽了乡 村发展新空间,为全面推进乡村振兴注入了新 动能,也带动了"家门口"就业随之"升温"。特 别是受疫情的影响,许多常年在外打工赚钱的 农民工纷纷返乡创业,兴办农家乐、销售土特 产、建观光体验基地,使"休闲农业"实现了三产 融合,延伸了产业链和价值链,促进了乡村产业 振兴,畅通了城乡流通渠道。"休闲农业"不仅拓 宽了农民增收致富路径,也吸引了各路人才往 农村流动。以国家公布的首批全国休闲农业重 点县为例,从事休闲农业的农民平均收入明显 高于全国农村居民人均可支配收入。这足以证 明,发展农村"休闲农业"大有可为、大有作为、 潜力巨大、前景广阔。

愁",不忘传统,赓续红色血脉,激发乡村振兴的

"源动力",丰富新时代的内涵。

发展高质量"休闲农业",要锲而不舍地扎 实推进农村人居环境整治,巩固和拓展三年整 治大提升成果,为加快高质量发展营造宽松的 社会环境。再就是不断加强农村基础设施建 设,强化公共服务功能,千方百计增强农村的吸 引力和竞争力。游客有了好体验,农民尝到"休 闲农业"的甜头,就会引来更多的"回头客",带 来农村"人气旺"。事实上。"休闲农业"是当今 创新创业的热土,离不开良好的发展环境。各 地要下大力量搞好农业技术和人才培训,制定 相应配套的优惠政策和规定,引导各类人才返 乡创业,为他们搭建平台、施展才干、找到用武 之地。同时,更要大力挖掘培育本土"种田能 手",充分发挥"乡贤"作用,有效解决用地、资 金、市场方面的难题,努力破解制约"休闲农业" 发展的瓶颈,实现资源要素科学配置,不断优化 农村生产力布局,进一步缩小城乡差距,让农民 生活"城市化"农民就业"不出村"。各地各部门 要树立"一盘棋"的大局意识,主动作为,多措并 举,积极支持"休闲农业"高质量发展,实现"一 业兴"带动"百业旺",促进农村全面振兴,真正 实现农业强、农村美、农民富的奋斗目标!



防灾减灾漫画







5月5日,方山县峪口镇安上村高银清蔬菜苗基地内,一

进入五月以来,气温逐渐升高,又到了蔬菜种植的黄金时 期。作为附近小有名气的育苗基地,方山县峪口镇安上村高 银清蔬菜苗基地迎来了一年中的销售旺季。该基地精心培育 西红柿、黄瓜、茄子、红薯等优质种苗,为附近村民发展现代农 业和庭院经济提供了强大的助力。 刘少伟 闫吉平 摄